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Уважаемые коллеги!
23 апреля 2025 года на базе государственного профессионального образовательного учреждения Ярославской области Ярославского колледжа управления и профессиональных технологий состоятся межрегиональная олимпиада по обществознанию, и студенческая научно-практическая конференция «Профессиональные компетенции. Творчество. Карьера - 2025». Приглашаем всех желающих принять участие!
Мероприятия проводятся в смешанном формате с применением дистанционных технологий. Олимпиада проводится в дистанционном формате.
Участники олимпиады – это студенты:
· первых-вторых курсов, обучающиеся на базе основного общего образования по программам подготовки специалистов среднего звена и программам подготовки квалифицированных рабочих и служащих;
Участники олимпиады проходят два этапа: конкурсное олимпиадное задание и выступление на конференции! 
Информация об Олимпиаде, в том числе ссылка на доступ к заданиям и результаты, будут размещаться на сайте ГПОУ ЯО Ярославского колледжа управления и профессиональных технологий в разделе «Студентам» → «Конкурсы, олимпиады, конференции» → «Олимпиады» → «Олимпиада по дисциплине «Обществознание-2025» 
https://yakuipt.ru/internet-olimpiada-po-obshestvoznaniyu-2025
Накануне проведения олимпиады, на адрес электронной почты участника будет направлена инструкция, логин и пароль для доступа к личному кабинету.
Победители и призеры олимпиады награждаются дипломами. Все участники олимпиады получают сертификаты.
Участники конференции – студенты, обучающиеся профессиональных образовательных организаций СПО.
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В 2025 году предполагается работа следующих секций (направления см. в Положении): 
· Секция 1 Техника и технологии. Технологическое предпринимательство
· Секция 2 Естественно-математические науки
· Секция 3 Право, обществознание, история
· Секция 4 Социально-экономические науки
· Секция 5 Литературная мастерская

Впервые в рамках Конференции заявлена работа секции 6 Компьютерная графика и дизайн, участники которой смогут принять участие в конкурсе компьютерной графики и мультимедийных технологий «Эхо Победы: графика, которая говорит», посвященном 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Для участия в работе Конференции необходимо пройти электронную регистрацию   до 16:00 17 апреля 2025 года по ссылке https://forms.yandex.ru/u/640049f22530c2f49def2486/
Конференция проводится с онлайн подключением участников. Открытие конференции состоится 23 апреля 2025 года в 9.30 в онлайн формате. 
Регламент выступлений докладчиков на конференции – до 7 минут. Выступление может сопровождаться презентацией или видео. Сопроводительные материалы направляются в оргкомитет на электронный адрес: metodist.ykuipt@yandex.ru с пометкой «Конференция-2025».
Ссылка на подключение будет выслана участнику и его руководителю вместе с программой на указанные в заявке электронные адреса.
По всем вопросам обращаться к методисту колледжа Огуенко Оксане Юрьевне (тел. +79038200456), электронная почта: metodist.ykuipt@yandex.ru

Заместитель директора по учебно-методической работе
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